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Постановка проблеми та короткий огляд літератури. Ентомози є одним з 

чинників біологічного походження, які спричиняють погіршення епізоотичної 

ситуації в птахогосподарствах України. З відомих нині комах, до категорії 

шкідливих для тварин та птиці слід віднести понад 1 %. На сучасних об’єктах 

тваринництва наразі їх нараховується декілька сотень видів; за уточненими 

даними понад 250 [1-3]. Проте, з наявного різноманіття паразитичних 

шкідливих комах, у тваринництві вагома роль беззаперечно належить мухам – 

порівняно дрібним комахам ряду Diptera, ареал поширення яких територією 

України є повсюдним. Близько 30 видів, представлених в агроекосистемах 

України є небезпечними та потребують постійного комплексу заходів щодо 

регулювання їх чисельності [4-5]. На об’єктах птахівництва, проблема 

паразитування синантропних та зоофільних мух постає досить гостро у 

весняно-осінній період, коли інтенсивний розвиток комах відбувається не лише 

у виробничих приміщеннях, але й навколишньому середовищі [1, 3]. Оскільки 

для мух характерною є надзвичайна плодючість: кожна самка за період життя 

здатна відкласти близько 1000 яєць, це вимагає постійного контролю за 

чисельністю їх популяції [3, 5]. 

Матеріали і методи досліджень. Для встановлення наявності шкідливих 

комах та визначення їх видового складу, було проведено еколого-епізоотичне 

обстеження виробничих потужностей трьох птахогосподарств з виробництва 

товарного яйця в північно-східному регіоні України. Обстеженню було піддано 

також розташовані поблизу місця можливого виплоду мух. Взимку 

ентомологічне обстеження проводили лише в приміщеннях, де безпосередньо 

утримувалася птиця. При спостереженні також звертали увагу на пік масового 

льоту та виплоду комах.  



Результати та їх обговорення. Внаслідок проведеного паразитологічного 

обстеження господарств з вирощування птиці яєчного напряму продуктивності, 

в кожному з них було встановлено подібну ситуацію щодо ентомозів. 

Найчисельнішою була популяція мух виду Musca domestica. Пік чисельності її 

популяції припадав на травень-вересень. Серед виловлених особин мух, даний 

вид становив понад 90 %. Також було встановлено паразитування наступних 

видів мух: Musca vitripennis, Muscina stabulans, Fannia canicularus, Calliphora 

visina. Найчисельнішими колонії мух були на стрічках для видалення посліду та 

поблизу відімкненого вентиляційного обладнання. В жодному з обстежених 

господарств не виявили жука-чорнотілку Alphitobius diaperinus, хоча слід 

вказати, що даний шкідник не є поодиноким в птахогосподарсвах України, в 

тому числі й за інтенсивного ведення галузі.  

Висновки. За проведеного вибіркового еколого-епізоотичного обстеження 

птахогосподарств північно-східного регіону України найчисельнішою (понад 

90%), була популяція мух виду Musca domestica. 
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